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A KATASZTROFÁLIS VÍZHIÁNY 50 ÉVVEL EZELŐTT 
SZŰNT MEG MAKÓN

MEDGYESI PÁL 

Kulcsszavak: ártézi kutas ellátás, vízfogyasztás növekedés, vízhiány, búvárszivattyús ellátás,
közműves vízellátás, víztorony

Földünk számos pontján ma is, számunkra 
nehezen elképzelhető mértékű vízhiánytól 
szenved az élővilág. A makói vízhiányokat 
azonban nem természeti tényezők, hanem 
emberi környezetszennyezés, valamint az el-
késett és hibás fejlesztéspolitika okozta.

A Maros közkedvelt vizének háztartási felhasz-
nálása a folyószabályozás okozta távolságnö-
vekedés, a folyó elszennyeződése és a város 
növekedése miatt a huszadik század elején 
jelentőségét vesztette. Az ásott kutak csecse-
mők halálát okozó elnitrátosodása miatt is új 
megoldást kellett találni.

Makón 1893-ban a város főterén a Koro-
na Szálló előtt készült el az első ártézi kút 
helyhatósági megrendelésre, amit másik 
60-70 követett a 20. század első évtizedei-
ben kút-társaságok megbízásából. A város 
vízellátását tehát 1968-ig 2-300 méter mély 
kutak vizével táplált természetes nyomású 
„gravitációs” körzeti rendszerek biztosították. 
Ezeknek a lényegét az úgynevezett pozitív 
kutak (3-4 m magas nyugalmi vízszinttel) ké-
pezték, melyek a hozzájuk kapcsolt néhány 

száz méter hosszú elosztóvezetéken keresztül 
3-4 utcai közkifolyót és több tucat, esetleg pár 
száz lakóházat láttak el ártézi vízzel. A szá-
zad közepére a kutak vízszintje részint a felső 
pleisztocén víztartó rétegek nyomáscsökke-
nésének következtében, részben kúttechni-
kai okokra és a vízpazarlásra visszavezethe-
tően lényegesen csökkent. Ez azt jelentette, 
hogy a kutak természetes nyomással az utcai 
közkifolyókat sem tudták vízzel ellátni. Min-
dennapos tevékenységgé vált a közkifolyók 
és az udvari kifolyók kifolyási szintjének te-
repszint alá csökkentése. Az elosztóháló-
zat korrodált acélcsövein csak az alacsony 
nyomás miatt nem okozott nagy problémát 
a vízveszteség. (A „csőtörés javítás jellem-
zően dróttal felkötözött bicikli gumibelsővel 
történt.”) Becsült adatok szerint az üzemelő 
kutak együttes vízhozama 1000 m3 lehetett 
naponta, a harmincezres mezőgazdasági 
város által igényelt nyári közel 10.000 m3-rel 
szemben. A vízhiány tehát 1968-ra kataszt-
rofális méreteket öltött. Az ipari üzemek és 
közintézmények vízellátását egyrészt saját víz-
művek, másrészt házi nyomásfokozó beren-
dezések biztosították igen alacsony technikai 
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színvonalon. (A püspöki nyaraló és park ví-
zellátására a millenium idején igényesen épí-
tett 15 méter magas víztornyot is lebontották 
1953-ban.) A jobb módú magánházaknál is 
házi nyomásfokozó berendezés működött. 
A szűk belváros emeletes épületeit, illetve 
néhány utcáját a „nagybérház” pincéjében 
működő illetve a Hédervári utcán épített hid-
rofor biztosította. A felújított Korona-komp-
lexum üzembe helyezésének egyik feltétele 
1967 őszén a vízellátás volt. Ezt provizórikusan 
úgy oldották meg, hogy a közben megépített 
ardicsi víztermelő telepről a főnyomó veze-
ték és az arról történt leágazás segítségével 
a nagybérház hidroforját használták fel. 

A lakossági fogyasztók szempontjából az akko-
ri állapot azt jelentette, hogy háztartási vízigé-
nyük kielégítésére gyakran 2-300 m-re lévő 
közkifolyónál kellett sorban állni, és a csordo-
gáló vízzel megtöltött edényeket onnan haza-
cipelni. A tisztálkodási és a tűzoltási vízigény 
kielégítése szinte lehetetlen volt. A megye 
többi városában hasonló konstrukciójú ví-
zellátás volt, de a kedvezőbb hidrogeológiai 
viszonyok miatt ennyire kritikus helyzet nem 
következett be. (Szentesen például még ma is 
vannak működő ártézi kutak.) A tanulság tehát 
az, hogy Makón a kedvezőtlenebb adottsá-
gok miatt hamarabb kellett volna a közműves 
vízellátást megoldani, mint a többi városban…

A szennyezett ásott kutas vízellátást forra-
dalmasító, biztonságos, jó ivóvizet adó ártézi 
kutas vízellátás bő fél évszázad után tehát ösz-
szeomlott. A korszerű középmagas nyomá-
sú közműves vízellátás viszont néhány évti-
zedet késett. A katasztrofális vízhiány 1968 

A makói víztorony építése 1966-ban (Bogdán Károly 

felvétele)
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áprilisában szűnt meg. Hosszú huzavona 
után ekkor helyezték üzembe a Mélyépterv 
1963-ban készített tervei alapján a Hídépítő 
Vállalat generálkivitelezésében készült vízel-
látási alaplétesítményeket, 2000 köbméter 
napi kapacitással. Ez a létesítményrendszer 
bár igen komoly fogyatékosságokkal ren-
delkezett, mégis előrelépést jelentett az elő-
ző állapothoz képest. A rendszer lényege 
a következő volt: vízszerzés a város nyugati 
határában mélyített két kútból szivornyave-
zetékkel és süllyesztett gyűjtő medencével, 
egy szivattyúház négy szivattyúval és egy 
generátorral. A főtápvezeték a Révész utcától 
két főnyomóvezetékben folytatódott, melyek 
északról, illetve délről megkerülve a nyuga-
ti városrészt a főtéren ismét találkoztak, és 
együtt jutottak el a centrális elhelyezésű víz-
toronyig. A vezetékrendszer 38 utcában épült 
meg 22 km hosszúságban, közkifolyós vízel-
látással. A 800 köbméteres kétmedencés víz-
torony az akkor újnak számító csúszózsalus 
technológiával készült, beleértve a tároló 
medencéket is. A többi ilyen technológiával 
készült víztoronyhoz hasonlóan itt is felme-
rültek vízzárósági problémák, amit Makón 
hagyományos megoldással (bonomit H réteg 
és rabichálóra felhordott cementhabarcs) va-
lósítottak meg – sajnos csak átmeneti ered-
ménnyel. Az új rendszernek ennél azonban 
súlyosabb hiányosságai is adódtak:

• A 150 m3 -es szívó-gyűjtőmedence egy-
rekeszes kivitelben készült, tehát minden 
beavatkozás során le kellett állítani a víz-
termelést.

• A Révész utcáig egyetlen 250 mm átmé-
rőjű azbesztcement főtápvezeték épült 
a fenti következményekkel.

• A víztorony és a szivattyúház közötti kap-
csolat biztosítására létesített URH beren-
dezés kezdettől fogva használhatatlan volt.

• A szivornya vezeték védelmére védősáv 
biztosítása nem történt meg.

• Bekötő út nem készült, telefont nem sze-
reltek be és a villamos mérőműszereken 
kívül semmilyen műszer, még nyomásmé-
rő sem állt az üzemeltető rendelkezésére. 
(Ugyanebben az időben Hódmezővásár-
helyen szolgálati lakás, Csongrádon pedig 
üzemviteli központ épült.)

Az üzemeltető feladata a következő években 
a kifogásolt minőségben elkészült létesítmé-
nyek rendbe hozása és kiegészítése, illetve 
az említett 38 utcában az egységes veze-
tékrendszer megteremtése, a későbbiekben 
pedig a Vízmű Társulat által okozott vízhiány 
csökkentése és a vízjárvány megelőzése volt. 
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Időközben ugyanis a Városi Tanács VB. meg-
bízása alapján a Mélyépterv elkészítette a víz-
termelő telep fejlesztésének és az elosztóhá-
lózat teljes kiépítésének tervét. Ezen nagyívű 
program megvalósítására még 1967 őszén 
megalakult a Makói Vízmű Társulat, amely 
alig négy év leforgása alatt a város valameny-
nyi utcájában megépítette az elosztóvezeté-
keket és sok háznál udvari kifolyót létesített. 
Az akkor lenyűgöző számszerű adatok elle-
nére a város vízellátása folyamatosan éles kri-
tika tárgyát képezte. Ennek oka az volt, hogy 
a Társulat működése idején a víztermelő ka-
pacitás növelése folyamatosan és jelentősen 
elmaradt a bekötések útján megjelenő újabb 
és gyakran pazarló vízigénytől. A bekötések 
ugyanis vízmérő nélkül készültek, az éssze-
rű vízfelhasználás nem vált általánossá és ezt 
elsősorban az emeleten lakók szenvedték 
meg. A nyári vízmérlegek 1973-tól egyre 
nagyobb hiányt mutattak és 1977-ben el-
érte a maximumát, amikor az 5.500 köb-
méteres napi kapacitással szemben 10.000 
köbméter vízigény jelentkezett. A súlyos víz-
hiány csökkentése azonban már folyamatban 
volt, hiszen a Városi Tanács a Csongrád Me-
gyei Víz- és Csatornamű Vállalatot bízta meg 
a vízmű építésének folytatásával. Az ország 
legnagyobb társulata: a Makói Vízműtársu-
lat, azonban 1977. január 31-én hivatalosan is 
megszűnt, úgy hogy a tervezett 2×500 m3-es 

víztárolót nem építtette meg. Az eternit- és 
első generációs ragasztott PVC elosztóháló-
zatot, és a horganyzott acélcső bekötéseket 
a megyei vízmű vállalaton kívül a Makói Béke 
KTSZ és a Makói József Attila TSZ. Építette, jel-
lemzően kézi földmunkával, de egy kis túlzás-
sal azt is mondhatjuk, hogy több ezer makói 
barkácsoló is besegített. Ennek azonban szo-
morú következményei lettek, mert bekötési 
engedélyeket olyan ingatlanoknál sem köve-
teltek meg, ahol saját vízmű vagy nyomásfo-
kozó üzemelt. Az üzemeltető szervezet ebben 
az időszakban is reménytelen harcot vívott 
a kapacitás bővítéséért, a közműfegyelem 
megteremtéséért és a vízminőség megóvá-
sáért (például gáz-távvezeték építés közben 
két szivornyacsövet is eltörtek, ami azonnali 
vízhiányt és közegészségügyi veszélyt jelen-
tett). Mindezek mellett igen nagy politikai és 
erkölcsi nyomás alatt a kevésbé látványos, de 
sokkal nagyobb felkészültséget igénylő mű-
tárgy építési munkákat is el kellett végeznie 
a vállalat Makói Üzemmérnökségének.

A Csongrád Megyei Víz- és Csatornamű Vál-
lalat Makói Üzemmérnökségének köszönhe-
tő tehát, hogy 1977 nyarán búvárszivattyúk 
beépítésével lényegesen csökkent a vízhiány 
és a közegészségügyi kockázat. Megkezdték 
a szűk keresztmetszetek feloldását, az ágve-
zetékek számának csökkentését, a hiányzó 
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csomópontok pótlását és megszűntették 
az acélcsövek beépítését. A makói ivóvízellá-
tó rendszer biztonságos szintre emeléséhez 
azonban egy újabb évtizedet kellett várni. 
1988-ban készült el a 2×500 köbméteres 
víztároló, korszerű fertőtlenítő és metán 
leválasztó technológiával a Városi Tanács 
megrendelésére.

Az egész rendszert a megyei Vízmű Vállalat, 
majd a Makó-Térségi Víziközmű Kft. lépésről 
lépésre tovább javította, magas színvonalon 
működtette és a kuriózummá vált víztorony-
nyal együtt kifogástalan állapotban adta vissza 
2013. december 31-én az Önkormányzatnak. 
Ehhez a nemzetközi szintű végeredményhez 
az elmúlt fél évszázadban több száz elhiva-
tott, magas szakmai felkészültségű szakem-
ber munkája kellett. Volt olyan, aki az életé-
vel fizetett érte, és voltak, akik több évtizedet 
szántak erre életükből, akiknek az erkölcsi és 
anyagi elismerése messze nem érte el az ez-
zel arányos mértéket. A következő évtizedek-
ben pedig újabb kihívásoknak kell megfelelni 
ahhoz, hogy a lakosság és a gazdaság min-
den szektora elegendő és megfelelő minő-
ségű vízhez jusson a Makói Kistérségben is.

Az egykori megyeszékhely, Makó közműves 
vízellátása tehát megkésve is két és fél évtize-
det igényelt, miközben rengeteg tapasztalat 

halmozódott fel. Hasonlóan történhetett ez 
más településeken is, és a csatornázás-szenny- 
víztisztítás vonatkozásában is. Ma már költői-
nek tűnik a kérdés, hogy ezek és a következő 
évtizedek tapasztalatai hogyan hasznosultak 
később, a vízminőség javító és a csatornázási 
programok során?

Makó

A makói víztorony 2013-ban kilátóval és díszvilágí-

tással a Makó Térségi Víziközmű Kft. által végzett 

felújítás után


